

“落叶缓扫”！市民喜提“最佳背景板”

株洲全城选定36个区域为市民留风景，这一模式将持续到2025年1月2日



12月1日，株洲神农大道上，市民在红枫树下拍照打卡。

眼下，在湖南株洲的大街小巷、公园广场，众多树种被渲染成缤纷的色彩，黄、红、绿相映衬，一幅幅精美的初冬景观图呈现眼前。

为留住秋色，增加城市景观层次，株洲今年选取36处有代表性的区域作为“落叶缓扫区域”，相比于去年新增了22处，方便市民、游客更好享受秋末初冬“氛围感”。据悉，“落叶缓扫”将持续至2025年1月2日。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 杨洁规

百余株北美红枫树叶色彩绚丽

12月1日，株洲神农大道，沿线的百余株北美红枫树叶经秋霜洗礼将逐渐变为橘红，色彩绚丽，令人心醉。

“来！摆个Pose！”有市民拾起一片红叶，遮住一只眼睛，对着镜头绽放出最美笑容；也有市民捧起一把红枫叶抛向空中，在叶子纷纷扬扬飘落的瞬间，同伴赶忙按下快门……市民三五成群纷至沓来，那满地的红枫叶，成了留住美好瞬间的最佳背景板。

庐山路沿线种植了近500棵银杏树，抬头眺望，满树的金黄，一片片、一簇簇，层叠排开、错落有致，一阵微风吹过，扇形叶子便飘洒而下，如漫

天飞舞的金色蝴蝶，在空中翻转，落成一地金黄。湘江风光带钢琴广场沿线的水杉，与周边的景观交相辉映，给身处城市的居民带来一种置身森林世界的奇妙体验。

“落叶缓扫”不是不打扫

2023年，株洲有14个区域实施落叶缓扫，获得市民一致认可，不少人称，这是工业株洲内在的温柔与浪漫。今年，株洲将缓扫区域进一步扩大至36个，除了涵盖城区特色景观大道、部分城市公园，还将不少社区小游园也纳入落叶缓扫范围，让市民在家门口散步游玩时，可以感受与往年不同的景观。树种也有所增加，除了不可错过的银杏、栾树、梧桐、红枫，还有白杨、榉树、桂花等品种。

值得一提的是，“落叶缓扫”不是不打扫。为了让市民能安心赏景，株洲城管部门已形成一套落叶景观道路的精细清扫保洁方案，实施“一路一策”“一树一策”精确管理。

根据安排，城管部门在确保城市基础设施正常运转的前提下，按照“只捡垃圾叶不扫，天晴不扫雨后扫，盖住标线及时扫，厚薄不一均匀扫，堵塞下水迅速扫，易燃易腐彻底扫”的原则，保留道路两侧及行道落叶，对垃圾采取日常捡拾巡回保洁方式，做到“只见风景，不见脏乱”，确保落叶最佳观赏效果。

长沙银行成功发行绿色金融债50亿元

三湘都市报12月1日讯 11月28日，长沙银行在全国银行间债券市场成功发行50亿元绿色金融债券，票面利率为2.03%，至此，长沙银行今年金融债发行工作圆满收官。

本期债券募集资金将专项用于符合《绿色债券支持项目目录(2021年版)》标准的节能环保、清洁能源、基础设施绿色升级类绿色产业项目。其中，品种二同时符合中欧《可持续金融共同分类目录—气候变化减缓》(以下简称“CGT”)相关要求，为城商行第二单、中西部地区城商行首单贴标CGT的绿色金融债券。

消防行动

湘西州：医院门窗设置影响逃生障碍物被立案处罚

近日，湘西土家族苗族自治州凤凰县消防救援大队持续开展“生命通道”“破网拆窗”专项整治行动。

行动中发现凤凰仁爱医院有限公司存在人员密集场所在门窗上设置影响逃生、灭火救援的障碍物；消防安全标志配置、设置不符合标准；消防设施配置、设置不符合标准等隐患问题，涉嫌违反了《中华人民共和国

此次绿色金融债发行得到市场的广泛关注和高度认可，吸引了来自国有大行、城商行、农商行、基金公司、证券公司及理财子公司等多层次投资机构的积极认购。申购机构近130家，全场认购倍数近6倍。

本次绿色金融债的发行，是长沙银行积极贯彻落实中央金融工作会议部署，做深做实“绿色大文章”的重要举措，作为中西部地区首单CGT贴标绿金债，体现了长沙银行在推进国际绿色金融标准对接方面的积极主动和前瞻视野。未来，长沙银行将继续积极响应国家和省市重大决策部署，担当湖南绿色转型发展的金融先行者，全面加快生态银行建设步伐，努力为“碳中和、碳达峰”战略作出应有贡献。

■全媒体记者 潘显璇 通讯员 滕江江

《消防法》第二十八条、第十六条第一款第二项以及第十六条第一款第二项之规定。

大队依法下发《责令限期改正通知书》，责令其期限内改正，并针对以上存在的消防安全隐患和违法事实，经集体研究讨论，依法对凤凰仁爱医院有限公司合并处罚款人民币壹万伍仟元整的行政处罚。

场所负责人表示，已深刻认识到了自己的消防违法行为，将配合执行处罚决定，尽快整改以上火灾隐患。

■通讯员 阙婷

崇安斜鳞蛇现身南山国家公园

近危物种，首次进行影像视频记录



三湘都市报12月1日讯 湖南南山国家公园候选区两江峡谷片区野外巡护中，一条藏在枯枝落叶间的崇安斜鳞蛇悄然进入工作人员的镜头。这是崇安斜鳞蛇在南山国家公园候选区首次被拍摄到，为该区域的生物多样性研究增添了新的亮点。

不期而遇，杂草间发现“伪装大师”

“一开始，我还以为它是舟山眼镜蛇的幼体，今年我们在金童山片区就发现了舟山眼镜蛇。”南山国家公园城步两江峡谷片区科研保护科的工作人员杨成刚介绍，11月12日，他前往两江峡谷片区所辖的共和村进行野外相机维保工作，经过一片针阔混交林，在茂密的杂草间发现了一条不同寻常的蛇类。

这条蛇的体色与周围环境完美融合，若非杨成刚细心，很难察觉它的存在。“我仔细观察了它，联想到南山片区之前采集到的大眼斜鳞蛇标本，很快意识到，这可能是一条较为罕见的蛇类，立即进行了拍摄记录。”

由于当时没有携带标本箱，杨成刚在拍摄记录后将其原地放生，并立即向专家求助进行鉴定。“当时的心情十分激动和兴奋，如果这是新的物种，将对保护区爬行类动物的研究产生重要意义。”杨成刚笑着说，经过专家的鉴定，这条蛇被确认为崇安斜鳞蛇。

近危物种，当地首次影像视频记录

崇安斜鳞蛇隶属于游蛇科斜鳞蛇属，是一种珍稀的爬行动物，不仅被《世界自然保护联盟》(IUCN)2013年濒危物种红色名录列为近危(NT)物种，同时也被纳入中国生物多样性红色名录的脊椎动物卷中。这些名录的收录，无疑彰显了崇安斜鳞蛇在全球生物多样性保护中的关键地位。

确认身份后，杨成刚马不停蹄地查阅相关资料，在邓教授所编写的南山国家公园脊椎动物图鉴中找到了崇安斜鳞蛇的相关记载。“崇安斜鳞蛇以前也在该区域出现过，但此次实地发现属首次影像视频记录。”杨成刚补充道。

崇安斜鳞蛇的发现，丰富了湖南南山国家公园候选区爬行动物的多样性。杨成刚表示，“对于保护区内的爬行类动物研究而言，不仅为科研人员提供了更多的研究素材和线索，也为该区域的生物多样性保护工作提供了新的方向和动力。”

■文/视频 全媒体见习记者 宋科铖



藏在枯枝落叶间的崇安斜鳞蛇。受访者 供图